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I OSA
1 LIIKKEEN ALKU JA TAUSTATEKIJÄT

Herännäisliikkeen alku Iisalmen emäpitäjän Lapinlahden kylältä Helkkulan ja Asikkalan talojen pellolta, Telppäs-niityltä alkaneesta hurmosherätyksestä vuonna 1796, sen sukeutuminen herätysliikkeeksi Pohjois-Savon alueelle ja sieltä leviäminen Keski- ja Etelä-Pohjanmaalle ja lähes samoihin aikoihin Oulun seudulle on yhtäkkiä ajatellen pitkä prosessi, mutta tarkemmin ajatellen yllättävänkin lyhyt.

Kun jokin aate tai hengenliike pyrkii laajentumaan – tai aivan spontaanisti laajenee – se tarvitsee määrättyjä edellytyksiä. Ensiksikin täytyy olla tarve, ikään kuin tilaus ajassa, tilaus, joka on kasvualustana, kun sopiva sytyke ilmaantuu. Tässä tilanteessa on tarpeen, että muodostuu jokin sillanpääasema, tai liikkeen tehokkaalle juurtumiselle ja laajenemiselle on parempi, jos niitä muodostuu useita. Ja mikä tärkeintä, että saadaan innostuneita ja päteviä johtajia. 

Herännäisyyden syntymisen aikoihin Oulun seutu oli periferiaa liikkeen syntysijoilta ja valta-alueilta katsottuna. Tuon ajan - 1800-luvun alkupuolen - liikenneyhteydet olivat hitaat ja varsinkin tiedonvälitys varsin vaivalloista. Kuitenkin on yllättävää, että tänne Pohjan perille, Ouluun ja sen ympäristöön herännäisyyden sanoma tuli niinkin nopeasti, kuin se aikanaan tapahtui.

Taustana oli ajan henki ja aikaisemmat historialliset tapahtumat. Ison vihan aika 1700-luvun toisella vuosikymmenellä oli jättänyt pysyvät jäljet kansaan ja jo sen jälkeen oli herätystä ja hengellistä liikehdintää ilmennyt varsinkin nuorten keskuudessa. Sieltähän periytyvät Oulun ensimmäisen naisrunoilijan Elsa Christina Holmstenin virret. Taustana tuolle liikkeelle olivat Saksasta, Tukholman kautta Ouluunkin yltäneet hengenliikkeet pietismi ja herrnhutismi, jotka pyrkivät vastaamaan kansan syvempään henkilökohtaisen uskon kaipuuseen, johon kirkko jäykällä opetuksellaan ei tuntunut saavan otetta. Hengellinen kirjallisuus oli yllättävän laajalle levinnyt. Postillat olivat luettuja. Tunnettuja olivat esim. Björkqvistin ja Wegeliuksen postillat vuodelta 1747. Wegelius oli Tornion koulun rehtori, Wegelius vanhempi. Wilcoxin Kallis hunajan pisara oli monille muillekin tuttu kuin seppä Högmanille, koska sitä ennen vuonna 1849 oli otettu jo seitsemän painosta ja mainittuna vuonna Oulussa uusi painos. Luettu oli myös Johann Arndtin Totisesta kristillisyydestä. (Rosendal III s. 27) 

Raamattua, varsinkin Uutta testamenttia levitettiin ahkerasti. Virsiä veisattiin eri tilaisuuksissa ja kodeissa, sillä herrnhutilaisten laulut tulivat tutuiksi, Achreniuksen Halullisten sielujen hengelliset laulut olivat ahkerassa käytössä, ja vuonna 1790 Laguksen suomeksi toimittamat Siionin virret ilmestyivät pian Oulussakin peräti viitenä painoksena vuosina 1829 – 1848. Jo Rosendalkin kiinnitti historiateoksessaan huomiota ja hämmästeli sitä, että niin paljon oli sekä kotimaista, että ulkomaista kirjallisuutta tarjolla ja että sitä luettiin ahkerasti. (Rosendal III s. 271)

Tultaessa 1800-luvulle hengelliseen nälkään vaikutti luonnollisesti se, että Suomen sota oli käyty juuri herännäisyyden syntyaikoihin, ja kun liike alkoi saapua Ouluun, oli aikaa kulunut sen loppumisesta vasta pari vuosikymmentä. Sekä Savoa että Oulun seutua se oli varsin kovasti koskettanut, ja koetut katkerat tapahtumat myllersivät vielä kansalaisten mielissä ja hiljensivät heitä myös hengelliseen pohdintaan. Eikä vähäistä ollut varmaan se epävarmuuden tunne, joka myllersi niin kirkon viranomaisten, että kansalaisten mielissä, kun tosiasia oli se, että Suomen asema oli vuodesta 1809 alkaen olla ortodoksisen emävaltion osana. Tulevaisuus saattoi tuoda odottamattomia yllätyksiä.

Kun Oulussa 1700-luvun lopulla ja 1800-luvun alussa vaikuttivat sellaiset hengen miehet kuin Juhana Wegelius nuorempi ja tänne tavallaan karkotettu Fredrik Gabriel Hedberg edellä mainittujen vaikutteiden lisäksi, oli taustaa ja pohjaa olemassa herännäisyydenkin sanomalle, kun se aika koitti. Siihen aikaan muuten, Fr. G. Hedberg oli herännäisyyden korostukset omaksunut, ja kun hän piti seuroja koti-seurakunnassaan ja puhui herännäisyyden käsittein siihen aikaan, se katsottiin kappalaiselle sopimattomaksi ja hänet määrättiin vankilasaarnaajaksi Ouluun. Hengelliseen työhön hän ei saanut osallistua vankilan ulkopuolella – kielsihän konventikkeliplakaatti vuodelta 1726 – hengellisten kokouksien pidon. Ja sitähän tuo Pöytyän kappalainen oli rikkonut. – Teoksellaan, Uskonoppi autuuteen vuonna 1844 hän katkaisi lopullisesti välinsä heränneisiin. – OULUSSA kuvernööri Lagerborg oli erityisen tiukka heränneisiin nähden. (Kristinuskon historia III s. 119, 120)

2  UKKO-PAAVON AIKA JA SITÄ SEURANNUT LYHYT JAKSO ELI ENSIMMÄINEN AALTO

Huomioon ottaen kyseessä olevan ajan tiedonvälityksen, liikennevälineet ja yhteiskunnalliset olot, on sittenkin yllättävää, miten hengellinen liikehdintä ja yleensäkin mielipiteet tulivat nopeasti tunnetuiksi valtakunnan alueilta toisille. Näin oli myös herännäisyyden laita. Paavohan oli syntynyt vuonna 1777 ja ensi kerran hän kävi sielunhädässään seppä Högmanin luona 22-vuotiaana 1799 ja toisenkin kerran ennen vuotta 1806, koska silloin seppä Högman jo kuoli. Suomen sodan aika oli pian tuon jälkeen eli 1808 – 1809, ja se ravisteli kovin myös Savon kansaa. Mutta 1820-luvulla Paavo oli jo herännäisjohtajan kannuksensa ainakin jossain määrin ansainnut, koska hänen ja Niilo Kustaa Malmbergin tapaaminen sattui jo vuonna 1834 (Rosendal I s. 291). Seuravana vuonna 1835 Paavo olikin jo Oulussa Nokelan talossa, siis vuonna 1835. Paavo oli tutustunut jo sitä ennen Kiuruveden heränneisiin, ja kun Pikkaraisen talosta, Lapisalon kylästä oli tullut emäntä, Kristiina-tytär Nokelan taloon, halusi Paavo käydä tuttaviaan täälläkin tapaamassa. Emännän kerrotaan veisanneen kauniisti ja puhuneen jopa kielillä. Aikalaiset ovat kertoneet, miten kansaa virtasi metsien halki Nokelan taloon, nykyisen Mäntylän kaupunginosan vaiheille. - Toisen kerran hän oli vuonna 1841, ei vuosittain kuten historia kertoo. (Yrjö Knuutila, Teologinen aikakausikirja s. 297) 

Tässä yhteydessä on sopivaa mainita, että kulkuyhteys Savon suunnasta Ouluun oli sittenkin luonteva, koska Oulu oli saanut vuonna 1765 tapulikaupungin oikeudet, ja herännäisyyden leviämistä edisti se vilkas kauppayhteys, joka vallitsi Savon ja Oulun välillä 1800-luvun alkupuolella. Erityisen tärkeitä herännäisyyden leviämistilaisuuksia olivat markkinat, joihin saapui kauppiaita ja käsityöläisiä kaukaisista kaupungeista ja paljon maaseudun väkeä. (Oulun historia II s. 369) 

Nokelan talossa siis aluksi pääasiassa kokoonnuttiin. Sinne Paavo tuli ainakin toisen kerran vuonna 1841 L. J. Niskasen kanssa. Silloin talon tytär Beata kastettiin, ja hänestä tuli sittemmin Kastellin talon emäntä. Näin kaupungin itäinen osakin sai aikanaan kiinnekohdan herännäisyydelle. (Knuutila s. 298) 
Vuonna 1841 Paavo tuli siis toisen kerran Ouluun ja Nokelan taloon. Siellä hän tapasi mm. Fr. G. Hedbergin kanssa - ja täydessä yhteisymmärryksessä - mutta jo vuonna 1844 tiet erkanivat lopullisesti, kun Hedbergistä Etelä-Suomeen muutettuaan tuli evankelisen herätysliikkeen perustaja. (Kristinuskon historia. III s. 120, 121) 

Heränneitä pidettiin silmällä tiukasti, koska oli olemassa pelko venäläisiä vallanpitäjiä kohtaan, jotka varoittelivat eriseuraisista uskovaisista ja levottomuuksien aiheuttamisesta valtakunnassa. Niinpä Oulun pormestari Bergstedt laati luettelon vuonna 1848 kaupungin ”pietisteistä”, joita katsottiin olleen silloin 72 henkilöä. Lisäksi heidät eriteltiin heidän säätyjensäkin perusteella. Kokoontumispaikka oli värjärimestari Mustelinin talo no 26.  Vain kaksi pappia oli mukana tuon tilaston mukaan ”pietisteissä”. Miten tarkkaa heränneiden valvonta oli, kertoo tapaus, jonka perusteella värjärimestari Mustelin sai 4 hopearuplan ja 80 kopeekan sakot. Syy oli se, että Mustelin ei ollut ilmoittanut viranomaisille, että hänelle oli tulossa Kajaanista apteekkari Malmgren puolisoineen vierailulle. (Oulun historia II s. 370). Muuten Kajaanista herännäisyys ei levinnyt juuri Oulujärven länsipuolelle, Puolangalle kyllä. (Rosendal IV s. 36)

Vallanpitäjien kiristyvä ote oli alkanut jo ”hyvän hallitsijan” Aleksanteri I:n ajan loppupuolella, kun väkivaltaista liikehdintää jo alkoi emämaassa esiintyä, ja vielä enemmän uuden hallitsijan Nikolai I:n ajalla, kun hänen isänsä Aleksanteri I oli murhattu dekabristien toimesta vuonna 1825. Ohjeita annettiin kenraalikuvernöörin kautta, ja kirkon johto mm. arkkipiispa Melartin joutui kiristämään ohjaksia, mistä taas seurasi, että herännäispapit hakeutuivat pohjoiseen ja veivät sanomaa eteenpäin.

Sillanpääasemat Ouluun oli joka tapauksessa luotu ja alku näytti varsin lupaavalta. Samoihin aikoihin Oulun ympäristöseurakuntiin tuli herännäishenkisiä sananjulistajia eri puolilta herännäisalueita, ja jokunen heistä toimi kaupungissakin kuten L. H. Laurin oltuaan aikaisemmin Kiimingissä. Myöhemmin seurapaikkoja kaupungissa olivat lehtori V. L. Helanderin koti ja kaupungin omistama lasten työkoti, jossa Oulun ”vanhat heränneet” pitivät kokouksiaan, mutta keskinäiset kiistat lopettivat siellä seurat kokonaan. (Rosendal IV s. 347) Eripuraisuuden lonkerot yltivät pian Ouluun saakka. Näin Paavon kuoltua, ukkojen ajalla.

 Mutta alkuvuosikymmeninä herännäisyys näyttääkin saaneen enemmän jalansijaa Oulun ympäristöseurakunnissa kuin itse kaupungissa. Olikohan virkamiesvalvonta kaupungissa tarkempaa kuin maaseutuseurakunnissa? 

Kaikenkaikkiaan herännäisyyden vaikutusalueesta muodostui tietynlainen kolmio: Savosta – Etelä- ja Keski-Pohjanmaalle ja sieltä molemmista Oulun seudulle. Miksikähän näin tapahtuikaan?

3 KALAJOEN KÄRÄJÄT

Kaikki liittyi sekä maallisesti, että kirkollisesti katsottuna suurempiin ympyröihin, Euroopan levottomiin vuosiin. Venäjän keisarikunnan alueella ”uskonnolliset herätysliikkeet olivat aiheuttaneet häiriötä” niin kirkollisille kuin maallisillekkin viranomaisille, Pietarissa oli suomalaisiakin tuomittu pakkotyöhön. Oulun läänin kuvernöörikin oli varppeillaan. Tukena oli 1726 säädetty konventikkeliplakaatti lisämääräyksineen. Sehän kielsi kaiken maallikkojohtoisen opetus- ja saarnatoimen. Vain kirkkoherrojen luvalla voitiin hiukan luistaa, pitää kotihartauksia. Kun vielä herännäispapit asettivat säästölaatikoita pappiloihinsa lähetystyötä varten rahan keräämiseksi, alkoi todellinen kaplakka, joka vei aina käräjille asti. Kalajoen käräjiä istuttiin kahtena vuonna eli 1838 - 1839. Seitsemästi oli kokoonnuttu käräjille. Yhteiskuntarauhan rikkominen oli muka perimmäinen aihe. Papeista puolustajina muiden puolesta esiintyivät L. H. Laurin, A. N. Holmström ja H. Schwartzberg, ja loppulausunnon laati Jonas Lagus. Seurauk-sena olivat pappien määräaikaiset viraltapanot, monet sakkorangaistukset ja virkasiirrot. (Viljo Remes, Herättäjän vuosikirja 1989 s. 96 – 105)

4 OULUN YMPÄRISTÖKUNTIEN TILANNE ENSIMMÄISEN AALLON AIKANA 

Kiiminkiin eli Ala-Kiiminkiin tuli papiksi vuonna 1842 jo mainittu L. H. Laurin, joka oli aikaisemmin Ylitorniolla. Hän oli herännäisyysmies aivan ”pääkallon paikalta”, sillä hän oli Kalajoen käräjien yksi syytetty ja yksi terävimpien puolustuspuheenvuorojen käyttäjistä. Hän oli terävä saarnamies, mutta kun hänen virkakautensa jäi vain kolmivuotiseksi, ei hän kerennyt jättää kovin syvälle meneviä jälkiä. Laurinin jälkeen Kiimingissä toimivat M. R. Montin, myöhemmin Rantsilan pappi F. F. Kemell ja F. F. Lönnrot, joka tuli Kiiminkiin vuonna 1857, mutta vain kahdeksi vuodeksi. Rosendal mainitsee historiassaan talojakin, joissa herättäjän seuroja pidettiin, esim. Honkanen, Alatalo, Leppälä ja Huru. Körttipukukin omaksuttiin. Mutta alakulokseen Rosendalkin toteaa: ”Herätysliike ei saanut siellä pysyväisempää jalansijaa, vaan kuoli vuosisadan loppupuolella miltei sukupuuttoon.” (Rosendal IV s. 360)

Kempeleessäkin, joka oli silloin Limingan kappeliseurakunta, herännäisyyden ajatukset tulivat tunnetuksi melkoisen varhaisessa vaiheessa. Nimittäin vuonna 1848 sinne tuli papiksi Reinhold Helander, jonka kerrotaan olleen itsensä N. K. Malmbergin läheinen ystävä. Mutta konventikkeliplakaatin kielto piti täälläkin, kun seuroja alettiin pitään. Niinpä Limingan kirkkoherra A. K. Borg hätääntyi ja kielsi seurojen pidon, kirjoittipa tuomiokapituliinkiin, joka vahvisti seurakiellon vuonna 1848. Myöhemmin kirkkoherra Borg tuli katumapäälle ja perui kantelun. Tilanne jäi kuitenkin tuomiokapitulin antaman päätöksen varaan. Mutta seuroja nähtävästi pidettiin, koska on maininta, että niihin tultiin Oulujoeltakin.

Kempeleessä oli 1850-luvulla pappina Lars Magnus Castren toimien siellä yhdeksän vuotta. Seuratoiminta jatkui, ja yhtenä seurapaikkana mainitaan Ollilan talo, jonka isäntäkin piti seurapuheita. Oulusta tuli mukaan opettaja V. L. Helander. Myöhemmin kyllä kirjoitettiin: ”Oli täällä Kempeleessäkin suuria herätyksiä. Puoli seurakuntaa lähti liikkeelle etsien elämäntietä. Sitten lauma hajosi ja meni suruttomuuteen.” Kempeleestä käytiin kyllä seuroissa Nokelan talossa. (K. I. Cajanus, Kempeleen seurakunnan vaiheita s. 75, 77, 78)

Oulun kaupunki ei ollut ensimmäisen aallon aikana lainkaan keskipiste, vaan herännäisyyden sanoma tuli aluksi Oulujoelle, Kiiminkiin ja Kempeleeseen. Rosendal toteaakin historiassaan alakuloisesti Oulun tilanteesta: ”Ei saanut Laurinkaan herännäisyyttä elpymään eikä V. L. Helanderikaan, joka oli konrehtorina ja uskonnon opettajana Oulun koulussa 1865 – 1869, aikana mitään huomattavampaa liikettä ei syntynyt.” Myöhemmin selviää kyllä, että aate oli jäänyt itämään ja nousi taimelle myöhemmin. (Rosendal III s. 441)

Liminka
Vuosisadan puolivälissä Limingassa toiminut kirkkoherra A. K. Borg ei tohtinut tulla mukaan seuratoimintaan, vaan hän piti kiinni vanhasta konventikkeliplakaatin kokoontumiskiellosta. Vuonna 1861 Limingan kirkkoherraksi tuli Julius Immanuel Bergh ”Savon heränneiden johtomies” kuten Rosendal luonnehti häntä. Bergh oli Paavon eläessä hänen läheinen ystävänsä. Monessakin mielessä oli varmaan valtava muutos tulla Kuopion seudulta, herännäisyyden syntysijoilta, Limingan lakeuksille pohjalaisen kansan pariin. Siinä vaadittiin sopeutuvaa luonnetta.

Seuratoiminta aloitettiin, ja seuroja pidettiin pappilassa. Erikoispiirteenä Berghin seuroissa oli, että niissä käytettiin jostakin syystä virsikirjaa Siionin virsien asemasta. Bergh oli oppinut ja luotettu mies. Hän kuului raamatunkäännöskomiteaan vuodesta 1861. Hänen saarnansa ja raamatunselityksensä olivat pidettyjä. Sivustatukea Bergh sai sisareltaan Maria Elisabeth Berghiltä, joka piti pienten lasten koulua Juustilan talossa ja joka oli tunnettu kielilläpuhumisestaan. Samoin tukena oli diakonissa Emma Maria Wichman, joka oli johtajattarena Berghin perustamassa lastenkodissa. (Rosendal IV s. 348 –3 54) 

Ei mahtanut Savon mies olla oikein tyytyväinen työnsä tuloksiin Limingan kirkkoherrana, kun hän kuvasi työtään seuraavasti: ”Paljon kernaammin näkisin senkin (laestadiolaisuuden) tulevan. Tämä hiljaisuus ja hengellinen välinpitämättömyys surmaavat.” Ja kirjeessään hän huokaa: ”Me nukumme ja kuorsaamme täällä perin pohjin ja olemme kuolla hengellisesti ja ruumiillisesti, ja kuitenkin elvyttää Herra meitä uskollisuudessaan joskus uudelleen, niin että uskallamme toivoa hänen armahtavaa armoansa ja rohkeuttansa. Seurakuntani ovat kovia kuin kivet (emäseurakunta ja kappeliseurakunnat), ja kaikki työni näyttää menevän hukkaan ja toimeni kerrassaan onnistumattomalta. Eikö liene syy työmiehessä itsessään.” (Rosendal IV s. 349)

Pari muutakin herännäismiestä mainitaan tuolta ajalta Limingan alueelta: Vuonna 1868 tuli A. E. Wickman ja Lumijoella toimi 1858 - 1870 J.G. Lagus. ”Jaon henki” iski Liminkaankin, ja eriseuraisuus hajotti liikkeen. Rosendal sanookin: ”Pirstaleita vain jäi tuleville sukupolville todistamaan, että täälläkin elävää Jumalaa oli kuultu.” (Rosendal IV s. 349)

Oulun ympäristöstä hajatietoina mainittakoon alkuvuosikymmeniltä, että esim. Iissä oli heränneitä. Siellä oli pappina vuodesta 1843 J.M. Stenbäck. Rantsilassa puolestaan toimi M. R. Montin 1856 – 1866. Ja Rosendalin kommentit tuosta ajasta kuuluivat: ”Vaikka herätyksiä tapahtuikin, ei syntynyt siellä mitään huomattavampaa liikettä.” (Rosendal III s. 92)
5 YLEISVALTAKUNNALLINEN TILANNE JA KIRKON PAINEET
Yleisvaltakunnallinen tilanne ja kirkon paineet siinä löivät leimansa koko kirkkoon ja herännäisyyden tilanteeseen. Siitä kertoo esim. arkkipiispa Melartinin Turkuun kutsuma pappeinkokous, jossa nimenomaan oli aiheena kirkon suhtautuminen herännäisyyteen. Kokous kutsuttiin koolle 1842. Idän paine tuntui kirkossamme. Merkittävän ensimmäisen puheenvuoron käytti Muhoksen kirkkoherra K. J. Frosterus. Hän viittasi Ap.t.5:38–39. Viisas rabbi Gamalielhän toteaa siinä: ”Jättäkää nämä miehet rauhaan. Jos tämä heidän ajamansa hanke on lähtöisin ihmisistä, se kukistuu itsestään. Jos se taas on Jumalasta, te ette pysty sitä kukistamaan. Pitäkää varanne! Entä jos te taistelette itseään Jumalaa vastaan?” (Rosendal II s. 391 – 408)

Kaukonäköinen oli Gamaliel ja kaukonäköinen oli kirkkoherra Frosterus. Kokous olikin voitto heränneille.

Vuodesta 1850 arkkipiispa Bergenheim opetti kansalle esivallan, keisarin kunnioittamista. (Vahtola, Suomen historia s. 250)

– Mutta antoiko painostus sittenkin lisäpontta herännäisyydelle? –
6 UKKOJEN AIKA – HILJAISUUDEN KAUSI

Paavo Ruotsalaisen kuoleman jälkeen jäi herännäisliikkeeseen tietynlainen tyhjiö. Ei ollut selvää johtohahmoa liikettä vetämään, ja muutamat maallikot koettivat Paavon piirtämää linjaa noudattaa. Vaje ei näkynyt heti Paavon kuoleman jälkeen 1852, vaan se näkyi erikoisesti 1860- ja 1870-luvuilla, näin koko herännäisyyden kentässä ja myös Oulussa. Osittain tilanne jatkui vielä 1880-luvullekin. Johtajahahmoina koettivat olla Arvi Logren, Taneli Rauhala ja Heikki Juurikoski. Tarkoitus oli heillä hyvä, mutta liikkeen kehitys jähmettyi, ja huomio kiinnittyi toisarvoisiin ulkonaista vaellusta koskeviin asioihin. Selvää myös oli, ettei maallikkojohtajilla ollut taitoa pitää puoliaan valtion ja sen vaatimusten alaisena olevaa kirkon johtoa vastaan. Keskinäiset kiistat alkoivat syödä kannatusta ja herättää joukoissa levottomuutta. (Rosendal IV s. 455 – 506)

Mahtoivat näkemyserot ja linjariidat olla herkässä Keski-Pohjanmaan (Rauhala), Lapuan (Logren) ja Pohjois-Savon (Niskanen) edustajien kesken. Silloin ei liikkeen leviämisellekään ollut maaperää. Mutta uuden nousun alku alkoi jo häämöttää 1870-luvun lopussa.
II OSA
7 HERÄNNÄISYYDEN UUSI NOUSU JA TOINEN AALTO OULUN TIENOILLE

Uuden nousun alkusoitto alkoi kuulua, kun Nils Gustav Malmbergin poika Wilhelm (Wilhelmi) Malmivaara aloitti työnsä nuorena pappina Nilsiässä vuonna 1876 ja vt. kirkkoherrana 1877. Hänen isänsä Nils Gustav oli kuollut vuonna 1858, joten oli väliin jäänyt pitkähkö ajanjakso, ennen kuin poika Malmberg – Malmivaarana tunnettu – pystyi tarttumaan ohjaksiin. Oliko edes varmaa, tulisiko hänestä isänsä seuraaja? 

Wilhelmi Malmivaaran elämänkaari kesti vuodesta 1854 vuoteen 1922 ja virkauransa aikana hän oli kiistaton herännäisjohtaja ja uudistaja. 
Wilhelmi Malmivaaran taival Herättäjän työssä sai alkukipinänsä vasta vuonna 1879, jolloin hän tuli pitäjänapulaiseksi Kiuruvedelle. Pääsiäispyhiksi Taneli Rauhala tuli Malmivaaran vieraaksi Kiuruvedelle. Siellä pidettyjen seurojen katsotaan olleen käännekohta sekä Kiuruveden herännäisyydelle että Malmivaaralle itselleen, samoin kuin oli vielä käännekohta rippikoulunuorison käyttäytyminen vuonna 1881. Lapinsalon ja Niemiskylän kylät olivat tiiviisti mukana tuossa alkaneessa herätyksessä. (Rosendal IV s. 526 alkaen)

Tuosta Malmivaaran kokemuksesta alkoi myös uusi virta Oulun ja Savon välille. Todellisuudessa Oulun herätys ei ollutkaan kuollut, vaan Oulun kaupungin historiassa kerrotaan, miten voimakas herätys oli alkanut jo 1870-luvulla, jolloin siellä pidettiin sekä suomenkielisiä että ruotsinkielisiä seuroja. Alkuunpanijana sanotaan olleen sittemmin Tornion apteekkariksi siirtynyt Fredrik Borgin. Vuonna 1882 kaupunkiin tuli pastori Björklund, joka liittyi mukaan seuratoimintaan. Sivistyneistön edustajat liittyivät mukaan. Konsuli F. Borg järjesti seuroja tulitikkutehtaansa ja tupakkatehtaansa työväelle. Herrasväen rouvia oli mukana toiminnassa. Lyseon opettajista heränneisiin kuuluivat Anders Forsnäs (V. A. Koskenniemen isä), A. O. Forsman, K. F. Kivekäs, lehtori Hällfors ja hänen puolisonsa Lydia. Tärkeä yhdysside Ouluun oli Wilhelmi Malmivaaran sisar Lydia sekä Julius Immanuel Berghin tytär Mimmi Bergh. (Oulun kaupungin historia III s.472, Kares I s. 427 – 433)

Tiivis yhteys syntyi Kiuruveden ja Oulun välille, varsinkin kun 1876 Ouluun oli muuttanut Mauno Rosendal. Edellä mainitut lyseon opettajat ja muu seurakansa johdatteli Rosendalin mukaan heränneitten toimintaan, ja 1880-luvulla hän oli jo täysin mukana siinä, vaikka olikin Hämeenkyröstä evankelisesta opettajaperheestä lähtöisin. Kun Hengellinen kk-lehti alkoi ilmestyä vuonna 1888, Rosendal oli siinä täysin rinnoin mukana. Herännäisyyden voimamiehet tapasivat Oulussa vuonna 1886, jolloin Malmivaara saarnasi Oulun kirkossa ja tulevat yhteistyökumppanit keskustelivat täällä. Kun Malmivaara siirtyi Paavolan kirkkoherraksi vuonna 1891, yhteistyö tiivistyi.

Seurapaikkoina sanotaan olleen kirkon sakastin ja lyseon voimistelusalin. Myös monet papit olivat mukana seuroissa kuten kirkkoherra Wallin, kappalainen Backman ja pastori Björklund. (Oulun kaupungin historia III s. 472)

Etelä-Pohjanmaalta tuli herännäissanomaa vuonna 1890, kun Kauhavalla ylimääräisenä pappina palvellut Erkki Pesonen tuli aluksi Muhoksen kappalaiseksi, sitten Utajärven kirkkoherraksi ja toimi lopun elämänsä ajan Oulujoen kirkkoherrana. Hän oli vuosikymmenet rehtori Mauno Rosendalin läheinen ystävä ja työtoveri Herättäjän tehtävissä sekä Oulun alueella että valtakunnallisesti. (Kares V s. 434)

Rehtori Mauno Rosendalista onkin sitten seuraavassa jaksossa oma kokonaisuutensa, josta selviää edelleen herännäisyyden sanoman tulo Ouluun ja tietoja sen sanoman tuojista niin Savon suunnasta kuin Pohjanmaaltakin. Yhteyshän toimi kaiken aikaa molemmista suunnista ja molempiin suuntiin.
Huomaa ajassa vaikuttaneita tekijöitä!
Ukkojen aika eli 1860-luvun loppu oli myös fyysisesti nälkäaikaa! Pahin nälkävuosi oli 1867 ja myös 1868. Noina vuosina kuoli nälkään 70 000 – 80 000 suomalaista. Snellman yritti hankkia ulkomailta viljaa. Siihen aikaan se oli hankalaa. Tuo nälkäkausi hiljensi osaltaan kansaa. (Vahtola, Suomen historia s. 263, 264)
Ukko-Paavon aikoihin talonpoikaisväestön määrä ja sitä tietä itsetunto nousi. Herännäisyys vastasi tähän. Oli nimittäin niin, että valtiopäiviä ei ollut kutsuttu koolle vuosikymmeniin, ja sekin vähä, minkä talonpoikaissääty oli valtiopäivillä saanut ääntään kuuluviin, oli nyt poissa. Hallituskonseljissa – senaatissa – korkeampien säätyjen edustajat vastasivat päätöksistä. 

Herännäispapit ymmärsivät hengellisesti ajatellen, että oli oikein heidän mielestään olla valmiita olemaan ”samoilla oljilla” maallikoiden kanssa. 

Körttipuku oli vanha talonpoikaisasu, jota ei tarvinnut hävetä. Se korosti säädyn itsetietoisuutta. (Vahtola, Suomen historia s. 211, 212) (Suomen historian Pikkujättiläinen s. 453)

Venäjän keisari hermostui seuraavista ajan tapahtumista:

· vuonna 1830 heinäkuun vallankumous Ranskassa; 1831 Belgian itsenäistyminen.

· 1830 Puolan kapina, jonka Nikolai kukisti armottomasti.

· 1848 Ranskassa vallankumous, helmikuun vallankumous.

· 1848 Unkarin kansannousu, jonka kukistamiseen Nikolain armeija osallistui, vaikka unkarilaiset kapinoivat Hadsburgeja vastaan!

Levottomuuksia ei saanut syntyä! Niihin varustauduttiin! Nikolai joutui kuitenkin käymään krimin sotaa, 1853 alkaen. (Suomen Historian Pikkujättiläinen s. 467) (Vahtola, Suomen historia s. 249, 250) (Jokamiehen maailmanhistoria s. 1052 - 1057, 1059)
8 MAUNO (MAGNUS) ROSENDAL (1848 – 1917)

”Ja koulun aitaa vastaan mä vanhan rehtorin nään, niin tuttu astunnastaan ja ryhdistä miehisen pään…” Jo pieni runonvälähdys, entisen oppilaan kirjoittama, kertoo, että kysymys oli merkittävästä henkilöstä, todellisesta persoonallisuudesta.

Niinpä hänen hautakiveensäkin on valittu Ps 118:17:n sanat: ”En minä kuole vaan elän ja luettelen Herran tekoja.” Jalustassa ovat sanat ”Suomen heränneeltä kansalta”.

Hieman Mauno Rosendalin elämäkertaa

Mauno Rosendal syntyi Hämeenkyrössä evankeliseen perheeseen vuonna 1848. ”Hedbergiläisyys” oli eronnut herännäisyydestä, vaikka Fr.G. Hedbergin ollessa Oulussa vankilasaarnaajana hän tapasi Paavo Ruotsalaisen vuonna 1841, ja miehet olivat silloin varsin yhtä mieltä uskonasioista. 
Ouluun Rosendal tuli aluksi ruotsalaisen koulun opettajaksi vuonna 1876 ja siirtyi sitten Oulun klassilliseen suomalaiseen lyseoon 1888 ja sen rehtoriksi 1890. Sieltä hän tuli perustamansa Oulun suomalaisen yhteiskoulun rehtoriksi vuonna 1902, sai eläkkeen pakolaisvuosien jälkeen, mutta määrättiin vuonna 1907 lyseoon lehtorin virkaan ja sai lopulta taas yhteiskoulun rehtorin viran vuonna 1911, jota hän hoiti elämänsä loppuun asti. Kovin oli monivaiheista! (Kares I s. 421 – 434)

Kaupungista Rosendalilla oli tiiviit suhteet Muhokselle. Viettihän hän kesänsä pääasiassa Muhoksella, aluksi Ponkilan koululla, sittemmin Huovisen ja Hartikan taloissa ja lopulta omistamassaan Kallion talossa. Aug. Oravala puhuu myös Kähkösen talosta. Usein Rosendal oli aikoja Etelä-Suomessa, milloin omaistensa luona, milloin Hämeenkyrössäkin, mutta Ikaalisten kylpylä oli mieleinen terveydenhoitopaikka. Mauno Rosendal kuoli Oulussa 21.10.1917. (Kares V s. 434) (Oulun kaupungin historia III s. 508)
Herännäisyyteen mukaan
Ainakin kolme asiaa oli Oulussa, jotka veivät Mauno Rosendalin mukaan herännäisyyteen:

· Heränneet työtoverit vaikuttivat häneen ja pyysivät mukaan seuroihin.

· Pikkutyttären kuolema oli kova isku ja herkisti mielen.

· Wilhelmi Malmivaara vieraili Oulussa, ja Rosendal kuunteli hänen saarnaansa Oulun kirkossa sekä keskusteli hänen kanssaan. (Kares V s. 433)

· Työtovereita, jotka vaikuttivat Rosendaliin olivat mm.

· Anders Forsnäs, V. A. Koskenniemen isä,

· Anton Oskar Forsman,

· K. F. Kivekäs, lehtipainomies, joka vei Rosendalin Hengellisen kk-lehden perustajien joukkoon ja avustajaksi. Lehti perustettiin vuonna 1888. Rosendal kuului kahdeksan vuotta toimituskuntaan.
· Edelleen lehtori Hällfors puolisonsa Lyydian kanssa olivat seuraystäviä.

· Lyydia Theslöf, Wilhelmi Malmivaaran sisar kuului tähän joukkoon.

· Mimmi Berg, Liminkaan tulleen kirkkoherra Immanuel Bergin, kuopiolaisen, tytär oli herännäispiirissä mukana.

· Sittemmin vuodesta 1890 alkaen Muhoksen kappalaiseksi tullut Erkki Pesonen oli varsin läheinen ystävä ja työtoverikin.

· Pastori A. Backman mainitaan myös tässä yhteydessä. (Kares I s. 427 – 434)

Rosendal opettajana ja koulumiehenä

Kolmessa koulussa Oulussa toimi Rosendal: Oulun ruotsalaisessa koulussa, Oulun klassisessa lyseossa rehtorina vuoteen 1902 ja perustamassaan Oulun yhteiskoulussa. – Lyseon rehtorin virasta eron syy oli kitka opettajien kanssa poliittisista kysymyksistä.

Opettajana hän oli todellinen persoonallisuus: oman vakaumuksensa julki tuomisessa, esitystavassa, oikeudenmukaisuudessa, esitettävien asioiden oikeassa korostamisessa ja jämerässä olemuksessaan. (Missä ovat nykyisin todelliset opettaja- ym. persoonallisuudet?)

Oppilaiden, myöhemmin varsin tunnettujen henkilöiden lausumat ovat ylistäviä. Kaikki muistelevat opettajaansa ihaillen. Näitä entisiä oppilaita olivat mm. V. A Koskenniemi, Eino Leino, Ilmari Kianto, Väinö Malmivaara jne. Seuraavassa pieniä esimerkkejä, mitä nämä aikuisiksi vartuttuaan kirjoittivat rehtoristaan. Koskenniemi: ”Kun suurin osa siitä, mitä kymmenen kouluvuoden aikana luokkahuoneessa minulle opetettiin, soi kuin helisevä vaski ja kilisevä kulkunen korvissani, kuolleena kaikuna, jota en saa rinnassani elämään, erotan vielä rehtorini äänen maailman monien äänien joukosta, lämpimän ja kehottavan äänen, jolle kärsimys oli antanut syvyyttä ja luonteen ehdottomuus aateluutta ja voimaa.”Taidatkos sen selkeämmin sanoa!

Kiantokin sanoo, että ”rehtorin olemus oli kuin Pyhän Hengen ilmestys.” Eino Leino toteaa: ”Koulun ainoa merkitsevä henkilö oli uskonnonopettaja Magnus Rosendal.” Ja silloinen oppilas Matti Castren piti ylistävän puheen yhteiskoulun toverikunnan juhlassa pari viikkoa rehtorin kuoleman jälkeen. ”Onhan meillä muistissa – rakkaassa muistissa – rehtorin uskontotunnit, kuinka hän toisinaan lämpeni, kerrassaan suli sanoihinsa. Näytti siltä, ettei hän kyllin kauniisti osannut tulkita sitä onnea ja rauhaa, jonka hän oli löytänyt Vapahtajassaan. Ja tämä puhe, se kävi sydämeen.” (Kares I s. 437, IV s. 39, 440)

On toisaalta ymmärrettävää, että kun elimme vuodesta 1899 sortokausien aikaa, ja Mauno Rosendal rohkeni sanoa vallanpitäjistä reippaasti ja kirjoittaa napakasti, se iski poikien mieleen. Se nosti isänmaalliset tunteet pintaan, mikä oli aivan luonnollinen asia. 
Koti, uskonto ja isänmaa henkilöityivät hänessä.

Mauno Rosendal kirjailijana

Kirjallisuus ja isänmaallisuus olivat Rosendalin sydäntä lähellä ja ikään kuin löivät kättä hänen kohdallaan. Hän alkoi kirjoittamisen lehtikirjoittelusta. Hengelliseen kk-lehteen hän kirjoitti alkaen vuodesta 1890 ja erikoisesti vuonna 1895. Ensimmäinen kirjoitus oli otsikoitu: ”Kodinko syy?” (Olisiko nytkin ajankohtainen?)
Kirjailija Juhani Ahon kanssa Rosendal oli jatkuvassa kirjeenvaihdossa. Hän pyysi ohjeita ja keskusteli isänmaan asioista. Joskus Aho varoitteli liian kirpeästä kielenkäytöstä ystäväänsä.
Teoksia:

· Silmäyksiä ristin tien salaisuuteen 1888

· Kertomuksia kirkkohistorian alalta I 1887 ja II 1890

· Sureeko Suomi Jumalan mielen mukaan? (1891 siitä tuli vastalauseitakin)

· Sananen kiusatuille sieluille 1892

· Samuel Herran majassa 1894

· Suomen herännäisyyden historia XIX vuosisadalla oli ensimmäinen teos laatuaan. Se oli Rosendalin pääteos, jota hän kirjoitti elämänsä viimeiseen vuoteen asti, sillä sen IV osa valmistui vasta 17.2.1917, eli koko teos 21 vuoden ahkeroinnin jälkeen. (Kares I s. 443 – 450)
Mauno Rosendal valtiomiehenä

Valtiomiehenä Rosendal oli kovastikin kantaaottava. Jopa ystävät välistä varoittelivat häntä. Mutta miten olisi omantunnon mies silloin voinut vaieta? Olihan kysymys kansakunnan kohtalon ajoista: venäläistetäänko Suomi? Kipujen vuosia olivat 1899, helmikuun manifestin vuosi, 1901, uuden asevelvollisuuslain vuosi, jonka johdosta pidettiin Tampereella 23.2.1901 kokous, ja sen puheenjohtajana toimi Rosendal. Mukana monien isänmaan ystävien joukossa oli mm. Wilhelmi Malmivaara. Teema: Suomen nuoretko Venäjän armeijaan!
Vuonna 1903 Rosendalkin joutui lähtemään maanpakoon, jota kesti noin puolitoista vuotta. Hän meni Ruotsiin ja oleskeli suurimman osan ajasta Upsalassa. Kävi hän muuallakin, esim. Bodenissa järjestetyssä kokouksessa. Hän vieraili myös Saksassa. Sekä maanpakoon lähtö että sieltä paluu olivat tietyllä tavalla juhlatilanteita. Mennessä Ylivieskan asemalla oli väkeä, ja puheita pidettiin, näin esim. Kyösti Kallio, entinen oppilas lyseosta sekä mv. Ylitalo. Virsi veisattiin. (Kares III s. 286, 305)

Turun satamaan oli myös kokoontunut runsaasti väkeä. Siellä laulettiin mm. ”Nu ila vi bort från Finlands strand..” sanat Topelius, säveltänyt Pacius, oopperasta Kaarle - kuninkaan metsästys. Paluumatkalla asemilla oli huomionosoituksia, Oulun asemalla suorastaan kansalaisjuhla. Näin vuonna1905.
Kun uusi eduskunta saatiin aikaan Bobrikovin murhan ja suurlakon (1905) jälkeen uuden valtiopäivälain myötä – päätös 1906, vaalit 1907 – tulivat eduskunnan jäseniksi vuonna1908 sekä Mauno Rosendal että Wilhelmi Malmivaara. Valtiopäivät olivat lyhytkestoisia aina uusien vaalien vuoksi, joten edellä mainittujen edustajien työn tuloksista ei ole paljon tietoa.

Vaikea aika oli isänmaan ystävien koettavaksi toinen sortokausi eli Seynin aika 1909 – 1917. Mutta varmaankin ajatus varsinaisesta Suomen itsenäistymisestä jäi kytemään Rosendalinkin mieleen. Kun sitten tuli vuonna 1917 tieto maaliskuun vallankumouksen ja keisarin erottamisesta, järjestettiin Oulun tuomiokirkossa kiitosjumalanpalvelus 23.3, jossa saarnan piti Mauno Rosendal. (Kares III s. 286 – 305 ja IV s. 455) Itsenäistä Suomea Rosendal ei kerennyt nähdä, koska hän kuoli lokakuussa 1917. (Kares IV s. 460) Kaikkiaan Rosendal oli passiivisen vastarinnan mies, vaikka piispa joskus moitti häntä ”kagaaliksi”, vastarintamieheksi.

Rosendal kansanopistomiehenä

Heränneiden piirissä heräsi ajatus perustaa Grundvikin kansanopistolaitoksesta poikkeava kansanopistolaitos. Hän kirjoitti mm. ”Millaista sivistystä kannattaa kansa?” Näin vuonna 1890. Sörnäisiin Helsinkiin oli perustettu jo uudenmallinen opisto vuonna 1907, nyt etsittiin paikkaa todella heränneelle opistolle. Monien vaiheiden ja kiistojenkin jälkeen päätös syntyi: opisto Lapualle Karhunmäkeen vuonna 1912. Opisto vihittiin vuonna 1914. Se oli alku heränneille opistoille, Kristillisyyden tuli olla opistoissa pohjana, Mukana tuossa työssä olivat tietysti mm. W. Malmivaara, Erkki Pesonen, Aug. Oravala, Matti Pesonen ym. Herättäjän miehiä ja naisia. (Kares III s. 420 – 422)
Rosendal puhujana

Herättäjä-juhlilla Rosendal oli itseoikeutettu puhuja. Kirkkaat ajatukset ja selkeä puhetapa oikeuttivat luontojaan hänet suurten tilaisuuksien puhujaksi. Vihkiäistilaisuudet ja isänmaalliset tilaisuudet olivat hänelle luontevia puhujapaikkoja.
· Viimeinen Herättäjä-juhlan juhlapuhe oli Haapajärvellä vuonna 1916.

· Oulun rukoushuoneen vihkiäisissä hän puhui vuonna 1916.

· Kiitosjumalanpalveluksen saarna Tuomiokirkossa hänellä oli 23.3.1917 (Kares IV s, 455)

Kirjeessään Ruotsista vaimolleen Almalle, Rosendal kirjoitti: ”Suuremmalla luottamuksella kuin kotimaassa ollessani uskon Suomen tulevaisuuteen ja aion viimeiseen hengenvetoon sen puolesta taistella. Ellen minä näe sitä tulevaisuutta, näkevät sen lapseni. Kirjoittelen täällä (historiateosta), rukoilen ja toivon vielä saavani nähdä isänmaani.”

Ote vihkosesta Silmäyksiä ristin tien salaisuuteen:
”Ennen kuin usko muuttuu näkemiseksi, sen täytyy kestää monet koetukset ja kilvoitukset. Tyytykäämme siihen.” (Olavi Kares, Heränneen kansan vaellus 1941 – 1952)
Herännäisyyden vyöryssä Oulun seudulle Mauno Rosendalilla oli sekä herättäjän että vakiinnuttajan asema. Jämerällä olemuksellaan hän kykeni luomaan jälleen 1900-luvun vaihteeseen tultaessa levottomaksi käyneessä ajassa uskoa ja toivoa isänmaan tulevaisuuteen. Hän oli myös Oulun heränneitä valtakunnalliseen herännäisliikkeeseen yhdistävä persoona Herättäjä-yhdistyksen, Herättäjä-juhlien, Hengellisen kuukauslehden ja henkilökohtaisten kontaktien sekä myös kansanopistoliikkeen kautta.

9 PÄÄTÖSSANAT
Osoitus siitä, että herännäisyys tuli vahvasti ja pysyvästi Oulun seudulle on, että tulevana kesänä 2011 Oulussa järjestetään jo neljännet herättäjä-juhlat. Aikaisemmin täällä on vietetty juhlia vuosina 1928, 1960 ja 1983. Virta on joka kerran tuonut seuravieraita sankoin joukoin pohjolan valkeaan kaupunkiin, joka näin ollen on maamme eri puolilta katsottu herännäisperinteeseen kuuluvaksi paikkakunnaksi. Oulun seudulla iloitaan siitä.
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